

■ 责编:张黎
■ 电话:(010)67112251
■ 传真:(010)67113772
■ E-mail:wenhuabeijing@126.com



05-08版

格物致知 成风化人

星期三
2019.10.09

用坚守表达最深沉的爱

◆本报记者 刘晓星

流光飞舞



对我而言,长治沁源县的风情,大部分来自于花坡。

这次去沁源,因高速有一段修路,只得从平遥下高速、走公路。路上大车、小车、摩托车川流不息。没多久,车越走越缓,听说前方有交通事故。

有车开始掉头。司机说现在只有花坡一条路可走了,只是花坡路是土路,前天刚下过雨,担心我们的轿车不好走。

眼见着等待无望,司机跟着十几辆越野车果断掉头。就这样,说好的次日去花坡,可这个时间我来了。

此时,外面漆黑一片,看不到花坡的一丝容颜,能感觉到的只是在静寂的旷野中盘山而转。这让我想起小时候暗夜回村的路上,一瞬即动都让人心惊胆战。外面的夜里,有突然窜出的动物吗?有人烟吗?

暗夜的山里,布满太多的未知与恐惧。

车灯照亮前行路,只有光束所及的区域是安全的。路边的小草也有些惊,这样的夜晚,它们本该在睡眠,却没想到出现夜行人,呼啦啦惊醒它们沉睡的梦。它们睁大眼睛,好奇地打量着这些过路人,看庞大的车身如坦克般压过来,再扭动着远去。

暗夜里所有都是恐惧。我们这些造访者,在那些静止生物眼中何尝不也充满惊恐?或许,远处正有一双或多双警戒的眼睛,忐忑地盯着这群行驶在弯弯曲路的神秘夜行人。

远远地,山下,燃着零星灯火,让我知道脚下有村庄。

暗夜里的村庄总是很温暖,那温暖更多来自忽明忽暗的灯光。每一盏灯光后面,都是一个或多个,而人是最能在这样的暗夜给孤独行路人以慰藉的,即便在遥远的远方,即便毫无一丝关联。

忽然抬头,前面出现了一束一束光柱。这是一处较为平坦之处,前面十几辆车同时出现在视野中。空寂的暗夜,突然不再清冷。这些本是陌生的车辆像约好似的,保持着几乎相同的车距,逶迤而行。那散发着强烈欲望的光芒争着要照亮前行更宽更远的路,却又都无奈扎进虚无的空中无影无踪。

夜空如此强大,可以吞没一切。我们这些小心行进在山中暗夜里的人,渺小如正唧唧鸣叫的虫。这些陌生的车,这个暗夜,这条曲曲弯弯的山路,彼此

回望花坡路

◆蒋殊

之间就有了亲情。有了这些同行者,有了前面忽明忽暗的一束束光柱,此行路上不仅不孤独,反而多了一些神圣的温情。

长久的黑暗过后,远方终于燃起更多的灯火。

22点30分,终于到达沁源县驻地,比预计晚了两个小时。当出现酒店几个字时,我恍然明白,我这个太行山的孩子,如曾经抗战年代那些战士一样,趁着夜色潜入太岳山中。

次日一早,尽管天有些阴,还是按预定计划,去花坡。

心目中,它已是老朋友。昨晚辗转路过,它似为蒙面的新娘。今日是回访,专程来揭去她的面纱。

这些不起眼的花花绿绿犹如千军万马集结在一起,列队铺开,便要让人惊叹自然的神奇,是上天专门赋予沁源这片土地的神奇。

回望花坡路,坎坷间倒有了拙朴之美。

小小花朵,朴素得让人怜惜。突然眼前一亮,不知是谁将一束花轻轻置于路边,一朵朵整齐偎依着。一定是一位女子吧,这样小心,除了敬畏花之美,还散发着采摘它们之后的一丝愧疚。

惊喜捧在手里。这束花,成了我的花。

然而同样的路,却完全抹去了夜里的痕迹。弯弯山路,看不出哪道辙印是我们深夜留下的,也看不出哪个村庄给过我温情的灯光,哪株小草受过我们车轮的划伤。只是这崎岖不平的路依然亲切。

不知什么时候,车外变了模样。我疑似闯入绿茵场。我没有进过足球场的,可我心目中的足球场就是这样的绿,就是这样一整张盎然的绿,铺在一片土地上。也似上帝一双手,抖开一条庞大的绿色地毯,拢向这片叫沁源的大地。

沁源的绿,原来是这般颜色;沁源的空气,原来可以这样深深呼吸。

一路走着,感受着,却总是有些恍惚,有些疑惑。

眼前,这沁源的绿与北方的绿绝不沾边。来沁源前,我绝想不到邻县有这样的风光。此刻,目之所及之处除了绿就是无名的野花。花不夺目,却朴实得散发着天然而迷人的气息。仔细看过,每一垄土地之间,都绿得无缝,连一片分界的泥土都不出现。

这是沁源田野的统一管理吗?农民不是总习惯将野草拔去吗?这里的野草,怎可肆无忌惮地与庄稼牵手,蔓延成无边无际的绿海?

车子行走在天然的大草坪中。抬头,山间云雾缭绕,突然想起贵州山中的风情,如入仙境。而细看,又异于南方那种钟灵,南方也见山见土,而沁源的山与土为何这样大气,肯把地盘统统让给绿,甘愿默默隐身身中。

这绿,横行又霸道,横亘在沁源天地间。

扑进传说中的花坡。我第一次近距离看到风力发电机。它们在我眼里

亲历者说

10月1日,这是一个属于近14亿人的节日。伴着一轮朝阳从东方冉冉升起,走在天安门广场西侧甬道上,望着高悬在头顶的红灯笼,脑海中不禁浮现出10年前我作为环保系统代表登上生态环保彩车、参加新中国成立60周年国庆大阅兵的场景。

10年后的这一天,我作为媒体代表再次见证70周年国庆大阅兵。作为一名环境记者,一名生态环保人,我感到无比幸运,心中满是自豪和兴奋之情。

此时的广场上,1300余名官兵身着陆、海、空三军礼服正在进行最后的合音,完美的音乐演绎与过硬的战斗作风,让他们成为天安门广场上引人注目的风景线;

由2800多名身着桔黄色学生组成的合唱团正在进行着最后的试音,在微微带着几分凉意的早上,每一个人的脸上却充满了汗珠;

护旗方队喊着响亮的口号,迈着铿锵的步伐和节奏拍在列队训练;

.....

10年后的今天,再次现场见证这一历史时刻,我依然心潮澎湃。

如果说时间有重量,一定会在每个人的心里留有印记。10年,弹指一挥间。作为一名生态文明理念深入人心的记录者,从彩车上到观礼台中,10年给予我更多的是奖励和惊喜;当年那个

在妈妈肚子里的小生命,如今已经成为一名四年级的小学生,10年给予我的是收获和感动;生态文明理念牢固树立,生态环保事业快速发展,污染治理成效不断显现,生态环境质量持续好转.....10年给予我的是,在大时代的舞台上,我用观察与思考诠释信仰,用情与笔记记录生态环境保护波澜壮阔的历史。

当女儿知道我要在10月1日去天安门参加国庆阅兵活动,提前一天就在不停地问我何时出发。9岁的女儿不能完全理解妈妈能够参加庆典的这份幸运,在她的心里,或许这跟妈妈的每一次出差别无他样。

记得她还只有5岁的时候,有一天忽然问我:“妈妈,你为什么要选择做记者,要天天出差?”我告诉女儿:这辈子最开心的事情就是成为一名记者,去享受和收获其中点点滴滴的快乐。

2017年,中央环保督察战鼓擂响,我被选拔参与报道任务。久久不见妈妈出差归来的女儿,把自己锁在房间中,一遍遍地拨打妈妈的电话,话筒里传来的只有女儿的哭泣声。我知道这哭泣声中有女儿对妈妈的思念,还有无言的怨念。

而我只能选择擦干眼泪,继续“战斗”。因为我深知,我和我的同事,还有千千万万的生态环保人,正是怀揣着对环保的那份激情、那份执着、那份情怀,

用心血、汗水,甚至生命,书写着中国生态环保事业的光辉历程。

慢慢长大的女儿至今也无法理解妈妈一次又一次的不辞而别。望着女儿熟睡的脸庞,我会情不自禁地去亲吻她,而过去的3000多个日夜夜里,更多时候,她是带着爸爸的吻进入梦乡的。我常常会在女儿熟睡的时候,亲亲她的小脸,背起行囊再出发。

记忆又带我回到了10年前。

同样在这样一个时刻,当时我乘坐的生态环保彩车早早地在长安街东侧集结。在那一天,我特意把“五一劳动奖章”佩戴在自己胸前。在我走下彩车合影留念的时候,一名穿着旧式军装的老军人把我的目光紧紧锁住。他的胸前挂满了勋章,似乎数也数不清,这些勋章在阳光下发出耀眼的光芒,不知不觉,我已经泪流满面。

这感动,为自己,更为千千万万名生态环保人;这感动,源于责任与坚守。抬头仰望头顶的这片蓝天,对于无数生态环保人来说,这就是最大的褒奖和荣誉。

这种感动,叫“平凡”。在环保战线上涌现出了像陈奔、孟祥民等众多,用自己的生命守护了脚下的绿水青山,用生命诠释了一名环保人的职责所在;

这种感动,叫“良心”。无论是响水爆炸现场还是渤海溢油现场,无数生态

环保人用良心和生命捍卫人民的环境权益;

这种感动,叫“承诺”。在氧气稀少的雪域高原,荒芜人烟的深山戈壁,他们为了保护一方环境安全,常年承受着远比劳累更难忍受的寂寞与思念。

这些平凡生态环保人的坚持与执著,其实早已扎根于我的心灵,成为我砥砺前行的动力。

今日,在观礼台上,我一次次情不自禁地站起来呼喊,一次次挥动着手中的国旗。生态环保彩车、乡村振兴彩车、冬奥彩车.....今日之中国,正奔驰在高质量发展的征程上,绿色已经成为这个阅兵庆典中,最耀眼的颜色。壮阔的林海、拍浪而起的白鳍豚,还有那载歌载舞的孩童、两岸清唱的女子.....彩车游行中,处处跃动着人与自然和谐共生的美丽图景。

10年来,污染防治成效逐步显现,环境质量加速改善,人民群众的幸福感也随之越来越强。一辆辆彩车经过,展现的是一幅幅青山绿水、鸟语花香的美丽中国新画卷,一曲曲生态文明的绿色交响在天安门广场上、在神州大地上激荡回响。这预示着一场关乎亿万人民福祉的绿色变革,已经踏上征程。

站在打好污染防治攻坚战的主战场上,每一名生态环保人都在向着美丽的中国的奋斗目标砥砺前行。

满卷书香

给生命一段独处的时光

——读《精致的独处》有感

◆钟芳

于自己的旅途。

她惊讶地发现,从北美到亚洲,越来越多的人选择独自生活,单身家庭在所有家庭类型中快速增长,可是,大多数人仍旧不愿意“独自行动”。这种矛盾激发了她写作此书的灵感,并开始反思独处与个人之间的微妙关系。

随着年龄增长,我发现自己喜欢独处,越来越享受独处的美妙时光。其实,人有不少时光是处于独处状态的,独处是一种自我调整的艺术,让我们的心灵可以回归安宁,可以从容地领悟生活,不困于得失成败,抵达高远的人生境界。最新引进出版的《精致的独处》这本书就全方位展现了独处的美妙。

在书中,作者斯蒂芬妮·罗森布卢姆以一种全新的方式道出了独处的价值。她既以优雅的笔触记录了一年来独身旅行的足迹,将自己的观察、思考与心理学、社会学的研究结果相结合,并以自我的亲身体验和艺术家、文学家们的生活为样本,剖析了独处之于每个人的重要意义;同时又向我们展示了如何通过独处,让自己的内心归零和重启,从而让我们找回自己的本源,重新融入这个丰富多彩的世界,获得新的能量。

罗森布卢姆是《纽约时报》资深专栏作家,她的专题和随笔大多是关于独自旅行、设计,以及科技如何提升我们的旅行体验的。由于职业的原因,她一直在全世界各地游走。这次,她选择了巴黎、伊斯坦布尔、佛罗伦萨和纽约这4座城市,作为自己独自旅行的目的地,开启属

于自己的旅途。

作者希望借此书去除独处的污名,为独居生活的人,或者渴望享有独处时光的人提供更多的思考空间和方法建议。

“结庐在人境,而无车马喧。”享受独处不是刻意去寻求孤寂,也并非受到冷落而离群索居,而是在闲暇之时,抛开一切凡尘琐事,回归静寂的心境。正如书封上所写道的:

“独处,不是逃避世界,而是以另一种方式参与其中。”当我们选择独处,其实是选择以更好的方式、更佳的面貌去面对世界。

“孤独的感觉总是很糟,但独处的感觉往往很棒。”独处是人生中的美好时刻和美好体验。在这些独处的时光中,作者的洞察力比平时变得更加敏锐,对周围世界的体验也变得更加丰富和细腻。

在作者看来,独自旅行其实并没有自己最初想象的那样孤独。虽然没有朋友或家人的陪伴,但在旅途中,她每天都会遇到新的同伴,例如能做出美味点心的烘焙师、和蔼可亲的餐厅经理,还有渊博而健谈的博物馆接待员等。同时,旅途中的每段时光都完全属于自己,所有的焦虑、失落,还有无以名状的欲望,被微风一一洗净,还原一个清纯质朴的自我。

此外,书中收录的还有从达尔文到米开朗琪罗,从奥黛丽·赫本到梭罗,这些我们耳熟能详的文学、艺术、科学等领域的名人事例。由此我们看到,他们无一不是在忙碌的工作或是家庭生活中力求独处的时间,作为给自己“充电”,甚至是感受幸福的方式。难怪西方哲人写道——“利用机会独处的人,通常都有深度。”

人生需要独处,独处的人生是一首隽永的诗,一曲动听的歌,一幅绚丽的画。让我们学会给生命一段独处的时光,留一片澄澈与清明,写一抹淡定与从容。

文化热点

尽赏建筑华章 开启古今对话 《故宫日历》2020年版出炉

布局为线索,展现出一幅有全景有细节、有历史有文物、有人物有故事的紫禁城600年沧桑画卷。

如二月的主题是“宫城肇建”,详细介绍了紫禁城肇建的历史脉络,午门、神武门、东华门、西华门4座城门以及角楼、护城河、宫墙等外部城池一目了然,整体展现了紫禁城的宏大气象;十二月的主题为“御苑萃赏”,介绍了紫禁城内的4个皇家花园:御花园、慈宁宫花园、乾隆花园和建福宫花园,以众多难得一见的建筑细节充

分展示宫廷的园林之美。

据悉,除传统的《故宫日历》外,2020年《故宫日历》还推出定制版、汉英对照版、限量典藏版等共计9个版本,延续了以往《故宫日历》家族”的出版规模。

故宫博物院院长王旭东表示,未来故宫将继续利用多元化的方式,利用新科技、多媒体的发展,将传统文化元素融入公众生活,诠释好故宫文化内涵,让公众在其中获得美的享受与精神的滋养。 张黎